

*Лидия Васильевна Коршунова,
заведующая краеведческим отделом
Самарской ОУНБ*

Краеведческая работа библиотек Самарской области: границы взаимодействия

Самарская область – современный многонациональный индустриальный регион с развитой сетью библиотек. Более восьмисот муниципальных библиотек по-прежнему остаются главным источником информации для самых различных социальных групп населения. Современное состояние библиотечного дела в области характеризуется наличием серьезных проблем. Определенным препятствием на пути развития библиотек является отсутствие закона «О библиотечном деле Самарской области». В 2008 г. Самарская Губернская Дума несколько раз обсуждала вопросы развития библиотек области. Принято обращение к губернатору Самарской области В. В. Артякову с предложением рассмотреть вопрос о принятии комплекса мер, направленных на укрепление материально-технической базы библиотек, полноценное комплектование библиотечных фондов, подготовку, повышение квалификации и материальное стимулирование библиотечных работников. В июне 2008 г. состоялся круглый стол «Библиотечные ресурсы Самарской области для инвестиционного развития региона». Надеемся, что принятые меры помогут решить серьезные вопросы «вхождения» самарских библиотек в мировую библиотечно-информационную сеть, совершенствования существующего комплекса библиотечно-информационных систем в области, дальнейшего освоения и внедрения в практику работы библиотек новых компьютерных технологий. Достигнуть этого можно только, действуя в тесном сотрудничестве, обмениваясь опытом работы, технологиями и информационными ресурсами.

Мы считаем, что построение корпоративных библиотечных систем в рамках региона и взаимодействие с федеральными библиотечно-информационными центрами являются перспективными направлениями развития и внедрения новых технологий в библиотечное краеведение.

В данном сообщении сделана попытка обозначить приоритеты в краеведческой деятельности библиотек региона и Самарской областной универсальной научной библиотеки (СОУНБ), имеющей наиболее полный информационный потенциал документов о крае.

Социальное партнерство стало одной из основных функций СОУНБ, прогрессивной формой ее взаимодействия с другими организациями в краеведческой деятельности.

В октябре 2007 г. на базе Сектора краеведческой библиографии информационно-библиографического отдела СОУНБ создан краеведческий отдел, которому предстоит стать координирующим и объединяющим региональным центром в краеведческой деятельности библиотек области.

Библиотеки Самарской области ведут большую работу по созданию краеведческих информационных ресурсов. Большинство центральных библиотек имеют электронные библиографические базы данных, объем которых по итогам 2007 г. составляет более 2-х млн. библиографических записей.

Растущая потребность в информационных продуктах и услугах краеведческого содержания послужила в свое время основанием для сотрудничества в области корпоративной росписи статей краеведческого содержания из сборников, журналов и газет, разработки корпоративного проекта по созданию сводного электронного краеведческого каталога (Базы данных «Самарский каталог»). Ряд муниципальных библиотек: Самарская (СМИБС), Новокуйбышевская БИС, Нефтегорская ЦГБ, Тольяттинская библиотечная корпорация (ТБК), Кошкинская, Красноярская ЦБС, Самарская областная детская библиотека (СОДБ), Самарская областная юношеская библиотека (СОЮБ) ежемесячно по электронной почте

обмениваются с СОУНБ БД с библиографическими записями из периодических и продолжающихся краеведческих изданий. Это помогает увеличить объем справочного аппарата, на основе которого ведется информирование специалистов и справочная работа краеведческой тематики, создаются библиографические пособия для различных групп читателей, интересующихся прошлым и настоящим родного края, его географией, экономикой, историей, культурой, замечательными людьми, историческими личностями, чья деятельность и судьбы связаны с самарским Поволжьем.

Работники отдела ведут также электронные базы данных «Самарская хронология» (3600 зап.) и «Периодическая печать Самарского края» (около 2000 зап.). На 01.10.08 г. БД «Самарский каталог» насчитывает 83318 записей. С 2008 г. несколько отделов СОУНБ ежедневно по электронной почте получают тематические информационные рассылки, подготовленные ООО «Консалтинговая группа «Другие решения» по российским, самарским, районным периодическим изданиям, радио, телевидению. (Приводится краткая информация и полные тексты публикаций из газет, краткое содержание теле- и радиопередач, интернет-сообщений).

Информационный обмен по электронным каналам связи и внедрение Интернет технологий выводит на качественно новый уровень работу по созданию региональных каталогов, баз данных текущей и ретроспективной региональной библиографии. Оперативность и полнота предоставления информации, практически неосуществимые до внедрения Интернет в практику работы библиотек, сегодня становятся объективной реальностью.

Разнообразны сайты библиотек Самарской области. Наиболее полный набор различных видов краеведческой информации представлен на сайте Сызранской ЦГБ www://lib.syzran.ru. В год 325-летнего юбилея г. Сызрань продолжалась работа по наращиванию информационных ресурсов в рамках проекта «Краеведение в стиле Web». Пополнены каталоги краеведческих

книг, статей, местных нормативных документов и полнотекстовые краеведческие материалы.

Сайт библиотеки Автограда (Тольятти) [http:// libavtograd.tgl.ru/index.php](http://libavtograd.tgl.ru/index.php) активно реагирует на события, происходящие в библиотеке. В 2007 г. появился новый раздел «Краеведение». Он содержит в себе библиографические указатели об Автограде, АвтоВАЗе и профсоюзе ВАЗа, четыре полнотекстовых спецвыпуска Вестника Департамента культуры мэрии городского округа Тольятти: «50 лет художественному образованию Ставрополя-Тольятти», «Музейное дело в Тольятти», «Библиотеки Тольятти», «Театры Ставрополя-Тольятти». На Втором Всероссийском конкурсе сайтов публичных библиотек сайт МУК «Библиотека Автограда» получил 1-ю премию в номинации «Лучший сайт централизованной библиотечной системы (ЦБС), муниципальной публичной библиотеки».

В апреле 2006 г. произошла модернизация библиотечного сайта ЦБ им. В.Н. Татищева. В настоящее время это сайт МУК «ТБК» <http://cls.tgl.ru>. С мая 2007 г. на сайте ТБК начала работать краеведческая страничка «Моя малая родина», где представлена история города, основные даты жизни и деятельности В. Татищева, городская символика, фотоальбом.

Краеведческая деятельность библиотек представлена также на Портале библиотек Самарской области, созданного в конце 2006 года для формирования единого информационного пространства библиотечного сообщества, координации деятельности муниципальных библиотек районов, оказание услуг пользователям в сфере досуга.

Самарская ОУНБ формирует систему краеведческих библиографических пособий. Эта деятельность проанализирована канд. пед. наук О.Л. Бугровой в работе «Роль справочно-библиографических изданий в формировании культурного имиджа Самарского региона» (в кн. : Самара как текст : материалы 2-й междунар. науч.-практ. конф. «Самарский край в контексте мировой культуры. – Самара, 2003. – С. 28-38). Ежегодно (более 30 лет) издается календарь знаменательных и памятных дат «Самарский край:

события и люди». С 2000 г. выходит библиографический указатель «Краеведческие книги». Из изданий последних лет следует отметить 2-е издание указателя «Лев Николаевич Толстой в Самарской губернии» (2008).

Краеведческий отдел СОУНБ работает в теснейшем контакте с Самарским областным региональным благотворительным фондом «Культурное наследие». В 2007-2008 гг. ведется работа по 2 проектам: «Жизнь и творческий путь» и «Образование в Самаре вчера и сегодня». В рамках проекта «Жизнь и творческий путь» проведены юбилейные мероприятия и выпущены DVD-фильмы о жизни и творчестве и библиографические указатели «Краевед Всеволод Арнольд. 1907-2007», «Ученый и краевед А.И. Носков». В рамках проекта «Образование в Самаре вчера и сегодня» проведены юбилейные мероприятия «Жизнь школы – частица истории» к 70-летию 16-й школы подготовлены DVD-фильм и издание «Некрополь Николаевского мужского монастыря» (располагавшегося ранее на месте школы № 16).

Результатом сотрудничества сектора научной информации по культуре, искусству, образованию, филологии с творческими союзами области стали юбилейные справочно-информационные материалы: к 70-летию Самарского регионального отделения Союза писателей России «Самарская писательская организация: история и современность» и к 50-летию Самарской областной организации Союза журналистов России «Полвека в творческом союзе».

Разнообразна по содержанию и жанрам краеведческая библиографическая продукция библиотек области. Это не только библиографические пособия в «чистом виде» – например, библиографический указатель «Сызрань–2006», но и издания, содержащие уникальную первичную (фактографическую, полнотекстовую) информацию. Таковыми являются путеводители, календари (Календарь памятных дат Ставрополя-Тольятти, «Календарь памятных дат и знаменательных событий Нефтегорского района»); библиографические справочники («Почетные граждане Ставрополя-Тольятти» ТБК, «На земле приволжской просиявшие»

биобиблиографический указатель Приволжской ЦБС, подготовленный к 225-летию села Приволжье); дайджесты («Выдающийся зодчий Самары А.А. Щербачев (1858-1912)» СМИБС; один из выпусков дайджестов библиотечной прессы «Профи-time», посвященный 40-летию библиотеки АвтоВАЗа); буклеты (серии «Их судьбы связаны с Отрадным», «Золотые юбилеи Отрадного») и др. От печатных форм библиографических изданий библиотеки переходят к электронным ресурсам, как более доступным, оперативным и дешевым при подготовке: CD-ROM «И вырос Автоград у Жигулей» – библиографический указатель, посвященный 40-летию Автозаводского района г. Тольятти, библиотеки Автограда; DVD-диск по краеведению «Есть городок на огромной планете...» Новокуйбышевской БИС.

Просветительская деятельность в области краеведения – одно из важнейших направлений в работе краеведческого отдела Самарской ОУНБ и библиотек области. В рамках программы по сохранению культурной самобытности и развитию межкультурных коммуникаций Самарской области «Разные, но не чужие» МУК «Библиотечная информационная сеть» г. Новокуйбышевск провела городской фестиваль «Национальные сезоны». Среди участников фестиваля не только библиотеки ряда районов Самарской области, но и гости из гг. Оренбург, Ульяновск, Республики Татарстан.

Краеведческий отдел СОУНБ активно сотрудничает с учреждениями дополнительного образования края. Сотрудники краеведческого отдела СОУНБ работали в составе жюри и в качестве экспертов по оценке журналистских, исследовательских сайтов и работы web-дизайнеров представленных краеведческих материалов:

- в школьном Интернет-проекте «Памятники истории и культуры – в наследство потомкам». Организаторы этого проекта: Департамент образования администрации городского округа Самара, Самарский Дворец детского и юношеского творчества в партнерстве с Самарским региональным

общественным благотворительным фондом «Культурное наследие». Презентация проекта прошла в стенах СОУНБ.

- в конкурсе общественного признания в сфере образования «Крылья успеха 2008», в номинации «Хранители истории родного края». Конкурс проходил при поддержке Министерства культуры и молодежной политики Самарской области, Министерства образования и науки Самарской области, Министерства по вопросам семьи и демографического развития Самарской области, Аппарата Уполномоченного по правам человека в Самарской области.

Достойным примером социального партнерства стало проведение в память о жизни и деятельности К.П. Головкина, оставившего заметный след в культурной жизни г. Самара, ежегодных «Головкинских чтений», с 2001 г. организуемых Самарским областным центром детско-юношеского туризма и краеведения при участии краеведческого отдела СОУНБ. В чтениях принимают участие учащиеся более 120 школ города и области. Тематика чтений посвящена разным событиям истории самарского края, трудовым и ратным подвигам его жителей. В состав жюри «Головкинских чтений» входят сотрудники Краеведческого отдела СОУНБ.

В СОУНБ сложилась практика взаимодействия с научными, образовательными учреждениями области. Проводятся совместные конференции, семинары, готовятся совместные издания. Только объединение усилий библиотек различных уровней, корпоративное комплексное и планомерное формирование информационных ресурсов региона поможет полнее удовлетворять запросы пользователей. СОУНБ участвовала во всех 3-х академических книжных выставках издательской деятельности «Университет – Наука – Город». Организатор – Самарский филиал Московского городского педагогического университета.

В мае 2007 года Самарская ОУНБ вошла как соисполнитель в инициированный самарским филиалом Российского государственного архива научно-технической документации (РГАНТД) корпоративный проект «Во

имя справедливости: архивы рассказывают». Целью проекта является проведение научно-исследовательской работы по выявлению сведений об ученых, инженерах, изобретателях, конструкторах, внесших вклад в развитие инженерной мысли, имеющих патенты и авторские свидетельства и подвергшихся политическим репрессиям в 20-50-е гг. XX в. Перед специалистами справочно-информационного отдела и Центра правовой и патентно-технической информации СОУНБ была поставлена задача поиска и отбора опубликованной информации по печатным и электронным источникам для последующей ее интеграции в библиографическую аннотированную базу данных «Репрессированная наука». На сегодняшний день БД насчитывает около 2 тыс. библиографических записей. Результатом проекта должно стать увековечивание памяти репрессированных деятелей науки и техники путем издания «Книги памяти» и создания электронной базы данных.

Сложились традиции сотрудничества со специалистами в области краеведения: краеведами-любителями, писателями-краеведами. Краеведческий отдел СОУНБ использует все доступные формы социального партнерства и открывает новые грани межрегионального сотрудничества. В 2008 г. мы познакомили жителей Самарской области с уникальным изданием – первой в России энциклопедией, посвященной районному центру – г. Балаково Саратовской области, входившему ранее в состав Самарской губернии, и ее составителем – балаковским журналистом и краеведом Ю.Ю. Каргиным. Энциклопедия стала дипломантом Саратовского областного конкурса среди изданий 2007 г.

Научно-исследовательскую деятельность в области краеведения в СОУНБ ведут несколько отделов. Сотрудниками отдела редких книг подготовлены сборники «Самарские книжники» (2000) и «Самарские книжники-2» (2006), Первый сборник отмечен специальной премией от РНБ как лучшая научная работа библиотек по изучению исторического и культурного наследия Отечества по итогам 20-го конкурса научных работ.

Составитель – кандидат педагогических наук Н.А. Бессонова. Готовится к изданию каталог «Усольское собрание графов и князей Орловых и Орловых-Давыдовых».

Отметим составительскую и редакторскую работу главного библиографа краеведческого отдела, заслуженного работника культуры РФ А.Н. Завального в трех выпусках совместного с Самарским государственным университетом издания «Самарская губерния: день за днем...1901-1905 годы. Хроника событий (2008)», «Самарская губерния: день за днем...1895-1900 годы. Хроника событий» (2006), «Самарская губерния: день за днем...1890-1895 годы. Хроника событий» (2004); в 2-х изданиях историко-этнографических очерков «Этносы Самарского края» (2003, 2008); в «Самарских земских сборниках», в периодических изданиях: Самарские судьбы, Союз, Самарская область. Этносы и культура, Самарская Лука, Самара и губерния, Представление-Performance.

В 2008 г. А.Н. Завальный принял участие в подготовке и проведении международной научной конференции «Роль конфессий в развитии межнациональных отношений: Россия–Балканы–Поволжье».

В ноябре 2008 г. в СОУНБ должны состояться первые «Гротовские чтения», посвященные жизни и деятельности основателя Самарской общественной (публичной) библиотеки, самарского губернатора Константина Карловича Грота (1815-1897).

Взаимодействие библиотек на региональном уровне в информационной, справочно-библиографической, исследовательской краеведческой деятельности, позиционирует библиотека Самарской области активными участниками формирования информационного пространства региона. В будущем может появиться еще немало новых интересных форм сотрудничества, новых совместных проектов, от которых зависит информационная и мемориальная культура общества, а значит, мы можем с уверенностью сказать, что будущее за партнерством!